

EL DIA

PRECIOS DE ANUNCIOS

En 1.ª y 2.ª plana cmro. cdo. 0,00 ptas.
En 3.ª y 4.ª id. cmro. cdo. 0,00 ptas.
Comunicados desde 1 a 50 ptas, línea

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Almería, un mes. 1,50 ptas.
En provincias, un trimestre. . . 5,25
En extranjero, un id. 15,00

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN

Boulevard, número. 79

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Calle de José Jesús García, 12

Bolchevikismo gubernamental

Continúan en Granada las algaradas y aumentan las protestas contra la funesta actuación de los caciques.

Cansado el pueblo de soportar infamias y vejaciones, pugna contra el tirano, y no encontrando apoyo a sus legítimas demandas en la ley, se exalta su pasión y su martirio y pretende imponerle por sí, por su unánime y soberana voluntad, que es a la postre el verdadero fundamento del derecho.

Resurge en Barcelona la repulsa contra los actos de fuerza de los esbirros del poder, acto brutal que nuestros gobernantes, perdida la razón, hacen sinónimo de autoridad, sin comprender estos gobernantes que cuando la voluntad de un pueblo se manifiesta compacta y vigorosa no hay razón, ni justicia, ni derecho, ni fuerza que a ella pueda oponerse.

En Cádiz, se declara la huelga general y en Sevilla se mantiene el malestar y la inquietud de las clases obreras, y en pueblos de Castilla se reparten la propiedad; manifestaciones todas de impaciencia, de desagrado, que el Gobierno presume reprimir con provocativas ostentaciones de un poderío ficticio, porque esa fuerza coactiva que esgrimien nuestros gobiernos contra el pueblo, no está fortalecida ni amparada por la razón sino que es la fuerza arrancada del pueblo mismo y puesta al mal servicio de una causa impopular, injusta, tiránica y absorbente de esos llamados hombres de Gobierno, divorciados de la opinión.

Y en Córdoba y en Almería; en Basconia y Galicia; en Valencia y en España entera, las gentes asqueadas del desgobernio nacional comienzan a recabar sus usurpados derechos y a afirmar sus personalidades colectivas.

Pero los hombres del Gobierno hacen que no se enteran. El triunfo de aquellos ideales sería la ruina total del régimen imperante de intrigas y compadrazgos y la anulación inmediata de sus insignificantes personalidades. Defienden, pues, un fuero de despensa; es natural que se resistan.

Más no comprenden sin embargo que hoy los gradinos se conforman con simular el entierro de un cacique y desahogan su ira y su despecho arrojando al río la figura ridícula y grotesca de un pelele representativo, pero que mañana, ante la pasividad de los gobernados, pueden no conformarse con arrojar al río solamente al auténtico pelele que escarnece a aquel hermoso pueblo y busque en otro sitio a los verdaderos culpables del oprobio.

No comprenden, tampoco, que el hecho de arrancar de la solapa de los catalanes y del pecho de las catalanas esos azos que simbolizan su región, y más tarde las espigas y amapolas, y las hojas de la retama, que sintetizan los anhelos de un pueblo labriego, ciudadano y consciente. Ávido de regirse, por sí, emancipado, de agenas y desacreditadas tutorías, solo produce una mayor irritabilidad y una agudización del problema. No se dan cuenta de que esas manifestaciones no son más que la exteriorización de una voluntad inquebrantable y que esos lazos y esas hojas y esas flores que ostentan orgullosos tienen raíces en sus corazones; y que podrán arrancárles las insignias, más no podrán ahogar sus ideales y sus sentimientos si no les arrancan también el corazón, cosa ya más difícil cuando un pueblo es viril y su gobierno es débil.

Y no se quieren enterar que es peligroso pretender aplazar la resolución de los problemas y mucho más sofocarlos con las tiránicas imposiciones de la fuerza. Hay los pueblos tienen una clara noción de sus derechos y saben apreciar el valor de su fuerza, y cuando se convence de que se pierde el tiempo en garuladora palabrería por los obligados a estudiar y resolver los problemas de la Nación, vendrá la subversión de los poderes y contemplaremos horrorizados, como en Rusia, la nefanda labor de nuestros hombres de Gobierno.

Panoramas

Los quintos

En una de estas tardes dominicales en que el hastío nos estruja el corazón, hemos visto pasar la caravana de soldados bisonios que vienen de otros pueblos destinados al África. No iban tocados de vistosas prendas militares, ni tenían la altivez, el aspecto marcial de los otros soldados fuertes y heróicos que, con sus proezas, han hecho perdurar la vibrante historia de nuestras hidalguías.

Eran estos de que os hablo, mezos pobretucos arrancados de los sanos tumultos de la aldea, desprendidos de los brazos amorosos de una madre, que ya no tendría otro contento, que el verlos retornar con la alegre indumentaria y con una cruz de bravos en el feroz pecho.

Al verlos pasar, con sus trajes toscos, sus mantas puestas en bandolera y alguno con su guitarra, donde rasguea el ansia pujante de los amores pueblerinos, nos ha asaltado una congoja. El dolor de las madres y la tristeza infinita de aquellas novias morenas que hablarían, quizá, con ellos en los umbrales de las cortijadas y hablarían, con el ardor tembloroso de sus besos, los hierros de una reja plétrica de flores.

Marchaban humildes, serenos, con un fulgor dolorosísimo y altucante de esclavitud en sus nobles pupilas. Tenían algo de rebano y de pastores y un blason indeleble de valentía en el rostro.

Reían tocos. Iba en el grupo un joven misionero que cambiaba las escabrosidades santas del predicar, por las armas lúscidas; y así defendería la sapientísima doctrina del Crucificado, dando su sangre en aras del Deber.

Y ante la caravana heroica, surge en nosotros una tumultuosa aglomeración de pensamientos. Juzgamos que esos hombres van a sacrificarse por la Patria; que del terruño ingrato donde van consumiendo su vivir austero, salen los defensores de España, los que van a verter por ella su nobilísima sangre roja. Y al tornar las ideas sobre las ciudades, preñadas de engaños donde todo es ficticio y se mata a traición y se escarnecen los mas santos principios, ha estallado el contraste. El hombre de la aldea ha vencido al señor de la ciudad; la plebe triunfó en su amor a España.

Sixto Espinosa Orozco.

Almería. Madrid. 12 de febrero de 1919.

A la una en punto

Dice el Sr. Ballesteros

Cuando llegamos ayer al despacho del Sr. Gobernador Civil, vimos también al Sr. Alcalde, hablando ambos de la difícil situación del Municipio. Don Victoriano Ballesteros se ve que está decidido a solucionar de cualquier modo el conflicto del pago de haberes a los empleados municipales.

Nos dijo el Gobernador, que había visitado al Sr. Obispo. Después con su amenísima charla, nos contó que la tarde anterior había paseado por las afueras de Almería y que estaba encantado del aspecto de esta ciudad, por la que tiene sinceros deseos de hacer algo benéfico.

Anunciad en EL DIA

El señor Gobernador, que a juzgar por sus primeros pasos por entre la enmarañada manigua política almeriense va a resultar un Gobernador con toda la barba, nos ha asegurado que está dispuesto a que cobren los empleados municipales, pase lo que pase y cueste lo que cueste. Pues que prepare el eleroforma para el Alcalde y los forceps para el Depositario.

Las pagas a los empleados municipales

Come que de lo tuyo comes

Ante las dificultades con que el alcalde tropieza para arbitrar recursos que le permitan atender al pago de las apremiantes necesidades del Municipio, ha ideado un procedimiento ingenioso.

Ayer pidió una nomina de empleados para enterarse a cuanto ascendía, pues hace tanto tiempo que no paga, que ignoraba la cuantía de esta obligación preferente.

Al enterarse los empleados de la casa brincaban de alegría, pero bien pronto tuvieron que deponer su piruetesca actitud ante la aplastante decisión de la Alcaldía.

El Alcalde sabe que los empleados no se avienen a perecer de inanición y han de luchar denodadamente hasta conseguir se les abonen sus haberes devengados; es ya en ello la vida y la de sus familias. El Alcalde por otra parte

jura y perjura que no tiene fondos con que atender las justas demandas de sus hasta ahora subordinados y ha resuelto ir multándolos de una manera lenta pero continua como cañoneaba el Gonde de Venadito a nuestros hermanos del R ff, hasta nivelar el debe y el haber.

El inspector Ruano, lugarteniente del alcalde, concurrió ayer a poner en práctica esta maquiavélica ocurrencia llevándole a la firma, una propuesta de multas a la guardia municipal. Las vainas de los sables multados,—(que de los municipales va quedando ya muy poco),— se contrajeron en una mueca horrible,—especie de «risica» del conejo,—no atravesándose todavía a demostrar su desagradada a los jefes y queriendo aparentar que les reian la gracia.

He aquí los nombres de las primeras víctimas de la hazaña. Rafael Mo ina «Gonzalez», Antonio Segura Santisteban, José Alférez Baranco, Eulogio Cañadas Lao, Manuel Sa inas Rivera y Luis Serrano Martínez.

En la última sesión de nuestro Ayuntamiento, se dió cuenta y se aprobó un oficio del Sr. Administrador de Rentas Arrendadas, remitiendo relación de lo recaudado por espectáculos públicos durante el mes de Enero último.

Hay que tener en cuenta que durante este mes han funcionado, el Teatro de Variedades, el Triánón, los títeres en la Calle de Sagasta y el Teatro de Apolo; y según la liquidación practicada, al Ayuntamiento le corresponde percibir por este concepto

¡¡95 PESETAS!!!

¡Vaya una «liquidacioncita.»!

Así estamos nosotros ¡¡Liquidados!!

La Liga de Consumidores

Firmada por don Celedonio Peláez como presidente de la Liga de Consumidores, hemos recibido una atenta carta que por su mucha extensión no publicamos, en la cual hace referencia a nuestro artículo del día 9 del actual.

Además, en dicha carta no se contradice nada de lo consignado en nuestro escrito; se reduce a dirigir una serie de flores mas o menos cordiales al dimisionario señor Villegas y a formular una diatriba contra el señor Nayeros, cosas ambas que teníamos previstas y que nos tienen sin cuidado. ¡Pero las subsistencias no bajan!

REPIQUES

Decla el Secretario del Ayuntamiento hablándole al Gobernador de la situación difícil del Municipio: «Esto, Inés, ello se acaba». Don Braulio, añorando sus lezanos tiempos de don Juan, tuvo una sonrisa. Pero la desconsoladora realidad, el pleito de los empleados y otras minucias, le pusieron muy serio.

Esos niños sucios, de destrozada vestimenta y de semblantes precoces de sufridos, que asaltan al forastero, son como hijos nuestros a quienes voicamos la cuna. Ellos pagonan la podredumbre que envilece los claros contornos de la ciudad y deben ser a los ojos ansiosos del viajero como lacerias de este rincón olvidado.

Los granadinos, como los franceses durante la tiranía de Catalina de

Medicis, personificaron en un muñeco, al hombre que los explota y escarnece. El pueblo en masa, clamó justicia. Afirma Linares Rivas que, en cuestiones morales, la temperatura señala los senderos que han de seguirse. Si aquí hiciera frío, es posible que ya hubiéramos procurado calentarnos.

El Campanero

Ecos de Sociedad

Se encuentra en Almería el médico de A había Don Onofre Gimenez.

—Ha venido de Guadix Don Francisco Rodríguez Hernandez.

—Para Gergal ha salido Don Edmundo de Más.

—Ayer vino de Lérida el Capitán de Infantería Don José Ruiz Metaño.

—El sacerdote Don José Imbernos Ramos llegó de Purchena.

—Don José Ferrer Labrador ha marchado a Guadix.

Estafó 7,500 pesetas

Lo detuvieron

Por la guardia civil del puesto de Tabernas se ha llevado a efecto la detención de Pedro Agustín Cerezueta, vecino de Lubrin, autor de una estafa de 7.500 pesetas de la que fué víctima Pedro Aliaga Ramos de la misma vecindad.

AURELIA

Fábrica de Tejidos mecánicos DE José Suero Muñoz

COSAS DEL DIA

El peligro del españolismo

Ha habido en el Congreso un nuevo pugilato de patriotismo. Cuando en el Congreso se exalta el amor patrio de los señores diputadas, es que nos encontramos al borde de una hecatombe y es que la hecatombe llega.

Antes de la pérdida de Cuba y Filipinas, tuvimos en el Congreso, y fuera del Congreso las muestras más ardorosas de patriotismo. Antes de la catástrofe del Barranco del Lebo, se cantaron y entonaron todos los himnos patrióticos y se ensalzó en todos los tonos el derecho de conquista. Ahora, que se ventilan el problema de la autonomía para Cataluña, se han vuelto a desatar de nuevo los vendavales de la patriotería.

¿Y qué problema es éste del patriotismo? El Sr. Rahola, diputado catalán o catalanista—que tanto monta—ha hecho la disección del patriotismo en España, como un mal mucho más grave y de más funestas consecuencias que el que ahora azota, especialmente a los madrileños.

Resulta que en Barcelona, y al calor de las canciones de la señorita Mary-Focela, esas canciones que dicen:

Yo soy la chula más madrileña y más española que se dió a luz.

se ha creado una «liga» de carácter patriótico para cultivar y defender en Cataluña lo verdaderamente españolista, que no es, ni mucho menos, lo verdaderamente español.

Español era Pi y Margall cuando pedía la autonomía para Cuba, y como español tenía que defenderse, revólver en mano, contra los ardorosos españolistas, que también querían cazarle a tiros. Español era Moret cuando se refugiaba en una Embajada extranjera para defender a España contra los españolistas. Español era Salmeron cuando, escarncido e injuriado en el Congreso, preconizaba la solidaridad de Cataluña y la de España entera para atajar de algún modo el mal del españolismo.

Antonio de la Villa

PARA EL NUEVO GOBERNADOR

La represión de la mendicidad y la protección a la infancia desvalida

Si no recordamos mal, nos parece haber leído en la prensa, que el Sr. Ballesteros, recién llegado a nuestra ciudad, hizo algunas preguntas relativas a nuestros asilos de mendigos.

Que un gobernador se interese por conocer nuestras instituciones de caridad, aquí, en donde los gobernadores, que de algún tiempo a esta parte nos envían, solo se han ocupado de eso que se viene llamando «política», es ya un sintoma que nos predispone a considerar con ojerza especulación simpática la futura gestión del Sr. Ballesteros.

No sabemos a punto fijo lo que queria saber el nuevo gobernador, pero si lo que deseaba conocer eran las modalidades que presenta en Almería el problema de la mendicidad, nosotros vamos a satisfacer plenamente sus deseos.

La mendicidad almeriense tiene una característica que la diferencia un tanto de la de otras ciudades andaluzas. Aquí no hay mendigos adultos. Nuestros mendigos son todos ancianos inválidos o niños desamparados. El vago almeriense no mendiga; empuña o vende cuanto tiene, y ya sin nada, en la última miseria, obliga a pedir al hijo, deja a veces prostituirse a la mujer, y ellos van a engrosar las filas del hampa. Nuestros sin trabajo y vagos, se hacen delincuentes antes que mendigos. Los adultos que li-mosnean a veces en pandillas por nuestras calles, son casi todos forasteros. Braceros arrojados por la miseria de sus pueblos, que vienen a nuestra ciudad en busca de trabajo y no encontrándolo, se ven obliga-

Y ni a Pi y Margall, ni a Moret, ni a Salmerón se le dió oídos. Y los tres pudieron ver antes de morir la triste verdad de sus predicaciones.

Ahora es el Sr. Rahola el que pone el dedo en la llaga.

Parece ser que en Barcelona, apoyada, jaleada y hasta defendida por nuestro Gobierno, existe una «Liga» de carácter patriótico.

La «Liga» ha empezado por establecerse en un costoso piso, crear una oficina con toda clase de departamentos y de negociados, y desde luego abrir una suscripción para mantener la propaganda.

La propaganda se hace en todos los tonos, en todos los estilos y en todos los aspectos.

Hay propagandas alegres, como la de la señorita Mary-Focela; propagandas tristes, como la de mi amigo don Facundo Dorado, y ni tristes ni alegres, como la que hace el señor Rotivos, desastrosos gobernador de Barcelona y muy tocado también de españolismo.

La «Liga» va tomando ya mucho incremento. Mientras el conde de Romanones quitera, la «Liga» patriótica, como otras muchas ligas que se crearon también en España para defender las filias y las fobias en el periodo de la guerra, tendrá núcleo, organización y codistendencia.

En la «Liga» es posible que caigan algunos hombres de buena fé. En la «Liga» es posible que se plantee un nuevo porvenir para España. Y en la «Liga» es posible que se resuelvan todos los anhelos que en estos días experimenta Cataluña.

Por eso hace mal el señor Rahola en señalar, como hecho deplorable que el presidente de esa «Liga» haya sufrido un procesamiento por esta y que el secretario haya sido separado de su carrera por hechos pocos decorosos.

«No hay que mirar a los hombres hay que mirar únicamente la intención.» dijo cierta vez el señor Montero Rios, que también murió en olor de santidad.

INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

juzar por las señas, no deben tener en el mundo ni quienes les pequen, porque a deshora de la noche, cuando la ciudad reposa, bajo los soporales de la plaza de la Constitución unas veces, en las breñas de las puertas otras, y hasta en pleno paseo del Pirripe, en los ángulos de ciertos edificios, pueden verse durmiendo, en montón informe, a estos infelices desamparados. Y el espectáculo se agrava, cuando la tripulación de un buque extranjero, de arribada en nuestro puerto, baja a expansionarse en la ciudad. Son entonces los muelles y las calles ocupadas por las mercaderías del amor, donde la chiquillería vagabunda va a la caza de la limosna. Cara limosna comprada con la relajación de los más nobles sentimientos de dignidad y pudor humanos. Y existe una Junta, que se llama de protección a la infancia y represión de la mendicidad.

Los Gobernadores no suelen ver estas cosas. Huespedes transitorios de las ciudades que gobiernan, salen poco de su despacho, y cuando salen lo hacen en autos lujosos, en la compañía de sus compinches políticos, y no es del caso perturbar el agradable paseo visitando los lugares del dolor y la miseria.

Algo parecido le ocurre a la Junta de Protección a la infancia y represión de la mendicidad. Suele estar integrada por señores respetabilísimos, que viven en sus casas y no en la vida; y se va a la Junta, las más de las veces, por razón de un cargo o para satisfacer alguna vanidad. Seguramente, los señores que componen esa Junta, ignoran el carácter doloroso de nuestra mendicidad, y no deben saber tampoco, que vagan por esas calles de Dios, infantes desvalidos y desamparados en quienes aplicar la acción protectora que está llamada a realizar el flamante organismo. No lo deben saber; porque si lo supieran, demostrarían carecer de corazón, cuando, llamados a reprimir la mendicidad y a proteger a la infancia, no hacen nada por cumplir con el deber primordial que les señala el puesto que ocupan.

¿Remedio para todo esto?... Comprendemos que no se pueden suprimir radicalmente por un mandato público, males que nacen de la entraña misma de la actual organización social, pero pueden muy bien paliarse por la acción gubernativa.

¿Como? En lo que respecta a la mendicidad de anciano é inválidos, aparte de las leyes sociales, como los retiros para obreros, seguro de invalidez etc. etc., cuya promulgación es función del Estado, cabe, y esto es ya de la competencia de las autoridades provinciales, estimular la creación de asilos racionalmente organizados, en forma que no resulten una cárcel para el asilado, sino un lugar donde los pobres obreros que hayan llegado a la vejez sin apoyo ni recursos, encuentran un rincón agradable donde pasar tranquilos los últimos días que les resten de peregrinación por este bajo mundo.

Cabe también, en otra acción más modesta y factible, impulsar las fundaciones benéficas ya creadas. En Almería existen actualmente, a los efectos del albergue de mendigos, el asilo llamado de San Ricardo el de las Hermanitas de los pobres, y una cocina económica: la Tienda Asilo. Las tres fundaciones se sostienen casi enteramente de la caridad privada, y llevan una vida en extremo precaria. Sus locales y las plazas que pueden sostener, no bastan ni aun siquiera a mitigar el problema hecho crónico en nuestra urbe.

Varias veces se ha intentado la organización de una amplia sociedad de Caridad, pero el intento ha fracasado siempre, entre otras causas, por la poca duración de los gobernadores, y por la acción pasiva y cómoda de esa Junta de represión de la mendicidad, en un problema que es todo actividad y sacrificio.

En cuanto al otro aspecto del problema, el de la protección a la infancia abandonada, logró resolverse por algún tiempo, gracias a una asociación privada, llamada Pan y Letras, y al decidido apoyo que encontró en un gobernador civil, el Sr. Polo de Lara, de feliz recuerdo.

Y como este artículo va siendo demasiado largo, y tenemos aún

mucho que decir, dejaremos para otro día la historia de aquella malograda asociación. En ella el señor Bal estereros podrá apreciar, lo que puede la buena voluntad de un núcleo de personas modestas, cuando le ampara la decidida protección de una autoridad celosa y caritativa.

Perdida de una maleta

En el trayecto de la carretera de Alhabia a esta capital se ha extraviado una maleta pequeña de lona en color café que contenía entre otras cosas:

Unos lentes de oro, un reloj de oro de señora, con colgante, un abrigo de astracán negro.

Quien la presente en Alhabia a don Federico Romera o en Almería a don Manuel Berjón será gratificado.

D. Luis María S. IV. don Fernandez

Ayer falleció en esta capital nuestro distinguido y bondadoso amigo don Luis María Salvador Fernandez, farmacéutico de nuestro hospital Provincial. La noticia de su muerte cundió rápidamente por la ciudad causando penosa impresión a sus numerosos amigos tan dolorosa desgracia.

Joven aun ha pagado el último tributo. La bondad de su carácter que le hacia servicial y complaciente y la honradez sincera de su notoria conducta como hijo, esposo, hermano y amigo le presentaba en justicia como ejemplo de ciudadano en todos los órdenes de las relaciones sociales.

En su vida ha consumido su energía en el ejercicio de su profesión científica servida fervorosamente con virtudes y constante estudio y en las rudas tareas de la enseñanza en la cual transmitía las verdades de la ciencia al par que la bondad de su espíritu como moralista incansable.

Podemos pues decir: Ha muerto un hombre modesto, pero ha sido un incansable trabajador en pro de la ciencia y de la virtud propagadas con trabajos, estudio y celoso ejemplo. Su fecunda laboriosidad ha sido altruista. Ha hecho mucho bien y ningún mal. Ha sido pues, un hombre honorable y excelente. Que la modestia con que ha matizado su vida no sea obstáculo para apreciar sus relevantes méritos. Sabed, por tanto, que cuando llegue el caso de acordarse o de honrar a los hijos predilectos de este pueblo, teneis un nombre con quien cumplir, si quereis rendir tributo a la justicia y no a las complacencias y adulaciones.

Descanse en paz nuestro amigo y reciba la familia la resignación necesaria para soportar el inmenso dolor que hoy les embarga.

MUEBLES

Loza y cristal. Cuadros y espejos. Perfumería, Juguetes, etc.

Bazar El León

UBALDO ABAD Tiendas, 6, y Rostrico, 4.

BUENAS MEDIDAS

La reunión de anoche

Próximamente a las ocho de la noche de ayer se reunieron en el despacho del señor Gobernador civil el alcalde señor Moreno Callejo y el señor Lagasca en representación de los empleados municipales.

Tuvo por objeto la entrevista buscar una solución próxima y definitiva al conflicto planteado por la escasez de recursos del Ayuntamiento y la necesidad de atender las justísimas peticiones de los que reclaman unos haberes hace tiempo devengados.

En tan interesante reunión se tomó el acuerdo que tanto el Gobernador, como el Alcalde, como el representante de los empleados del Municipio, dirijan un telegrama al

Presidente del Consejo de ministros y otro al Rey, por mediación del Mayor domo mayor de Palacio, explicando la efectiva situación porque atravesamos y la necesidad imperiosa de que se conceda a Almería un crédito que solucione el problema planteado.

Aplaudimos muy sinceramente estas gestiones y esperamos que, para tranquilidad de todos, tengan un cumplido éxito.

Compra venta de Muebles usados

Calle de Torrijos número 2. (Esquina a Regocijos)

OTRA REUNION

Junta de Subsistencias

Ayer a las seis y media de la tarde y bajo la presidencia del Gobernador civil don Victoriano Ballesteros se reunió la Junta de Subsistencias.

Entre los acuerdos tomados figuró el de fijar el precio de la gasolina y que en la próxima reunión, que se celebrará el jueves, se estipule cual ha de ser el precio del aceite.

UN MITIN

Las subsistencias y los ferrocarriles

La Casa del Pueblo de Almería, ha acordado la celebración de un mitin para el próximo domingo 16 en el que se tratará de las subsistencias, de las tarifas de ferrocarriles y de recabar de la Dirección general de Obras Públicas trabajo para la provincia de Almería.

Agradecemos la invitación que se nos hace y felicitamos a la Directiva por su manera de defender nuestros intereses.

Ama de cña

Se necesita ama de cña para casa de los padres. Razón: Regocijo 32.

Los sucesos de Granada

Por creeras de interés para nuestros lectores, recogemos de los periódicos de Granada las noticias referentes a los sucesos ocurridos en aquella ciudad, con motivo de la protesta anticaciquista.

El domingo, a las nueve de la noche, se congregaron los estudiantes en la Plaza de la Universidad, para simular el entierro de los caciques granadinos.

Los concurrentes formaron dos hileras con velas encendidas marchando detrás la presidencia del duelo, compuesta de estudiantes y de personas de todas las clases sociales.

Puesta en marcha la comitiva, recorrieron diferentes calles, entonando a un tiempo y sin cesar responsos y cantos fúnebres.

Para dar carácter de mayor seriedad al acto, los estudiantes rogaron a cuantos se asociaban a la manifestación de duelo que fueran descubiertos.

Al llegar a la Plaza de Santa Ana, la presidencia se replegó a uno de los lados, cesando los cantos fúnebres.

De entre los grupos se destacaron unos cuantos muchachos, que simulaban arrojar al río Darro el féretro del Alcalde.

Después de esta ceremonia se hizo el silencio y uno de los escolares pronunció la siguiente arenga:

Muchachos: Que os sirva de estímulo. Sois jóvenes, y por tanto, los hombres del porvenir. Un presupuesto se puede comer y ni molesta ni indigesta; pero comerse dos o mas presupuestos, ya estais viendo el resultado.

El lunes salie para Madrid la Comisión designada para informar al Gobierno de la situación política de Granada.

Componen esa Comisión Fernandez de Córdoba, Catedrático de Derecho Internacional y jefe de los Conservadores independientes; Polanco, Catedrático de la facultad de Filosofía y Letras y Jefe de los Tradicionalistas; Ríos, Catedrático de Derecho Político y jefe de los Socialistas; García Valdecasas, catedrático de Derecho Civil y Jefe de los Regionalistas; Nacher, Catedrático de la Facultad de Ciencias y jefe de los Romanistas; Jimenez Lopez, Abogado y Jefe de los Reformistas; y Sanchez Puertas, Abogado y Jefe de los Mauristas.

Para coadyuvar a los trabajos de esta Comisión se ha constituido en Madrid otra, compuesta de Catedráticos, Alencistas, y políticos de todas las fracciones.

Es de esperar que el Gobierno oiga las quejas de la Ciudad hermana y ponga término a los horrores de una política que constituye una vergüenza para España.

Información general

Del Gobierno civil

Pidiendo informe

El Gobernador ha dirigido un oficio a los alcaldes de los pueblos de esta provincia, solicitando una relación de las Sociedades y Asociaciones de Labradores que se hallen legalmente constituidas.

Subasta

La Administración de Correos de esta capital anuncia la subasta de la contratación del transporte de correspondencia pública entre Garrucha y Carboneras.

Quiebra

El Juzgado de primera instancia de esta capital anuncia la quiebra del comerciante de Gádor Cesáreo Amate Sala.

NOTICIAS.

Multa

Por expender su mercancía falta de peso, fué multado en dos pesetas por el Delegado de Abastos señor Naverro, el vendedor de pescado Agustín López.

Cárcel

Salido: Antonio Padilla Jurado.

Movimiento de buques

Salíó el vapor «Venus» para Inglaterra, con cargamento de mineral.

Hoy marchará a Cartagena, el vapor «España núm. 2» con objeto de limpiar fondos.

El Cañón

Panadería de moda. Si queréis pan de aceite caliente todas las noches en EL CANON. Tortas de chicharrones y mantecas en EL CANON. Pan de azucar en EL CANON. Magdalenas, bocado delicioso en EL CANON. Mantecados, todo almendras, en EL CANON. Mantecados de coco en EL CANON. Roscos de baño en EL CANON y los insuperables roscos de almendra en EL CANON. Aparte en EL CANON encontrará usted el pan cortado bombón bazo, lo mejor que se come en Almería, caliente a todas horas bien cocido y exacto peso solo encourarán en EL CANON. Conde Olfalia 5.

Anuncio en EL DIA

LA CONSTANCIA

Panadería de Aguadulce calle de Granada número 76. Pan Barato.

Pan de Aguadulce a 0'53 Kilo. Id. id. Blanco 0'55 id. Id. id. Cortado 0'60 id. Id. id. Bazo superior 0'53 id. Panes de 2 Kilos 1'05 pts.

De venta en la plaza del Mercado en la barraca que tiene el electreo «Aguadulce»

De todo un poco

Leyendo la prensa

«Heraldo de Melilla»

La exportación del pecado

Con mano dura, las autoridades deben intervenir en las faenas que pescadores y exportadores llevan a cabo en la pescadería, y no autorizar el embarque del pescado hasta tener la seguridad de que nuestro mercado ha quedado lo suficientemente abastecido de todas las especies, para que ninguna de estas alcance los exorbitantes precios que tantas protestas arrancan del vecindario.

«El Liberal» de Madrid.

Antagonismos que pueden reducirse

Habló ayer el definidor de la autonomía. A través de su palabra, limpia y tajante como una hoja de espada, se vislumbraba al hombre que ha llegado a la entraña de un problema arrancándole todos sus secretos. Si el mayor conocimiento del asunto fuese determinado e parlamentaria para que una opinión se erigiese en ley, no cabe duda de que muy en breve sería promulgada con la sanción regia la opinión de Don Francisco Cambó sobre autonomía regional, y más particularmente, sobre autonomía catalana.

Dos telegramas

Nos han sido remitidos para su inserción los dos siguientes despachos:

Cumpliendo acuerdo tomado en esta fecha en junta mixta por las sociedades que suscriben se han remitido a Madrid los siguientes acuerdos.

«Ministro Gobernación y Presidente Consejo Ministros.—Madrid.

En Junta Mixta celebrada esta fecha por las Sociedades firmantes, se ha acordado protestar ante V. E. de la conducta observada por este Alcalde al sostener en su puesto al Agente ejecutivo de arbitrios municipales que allanó la morada de un asociado que hallándose en período agónico fué amenazado con revolver falleciendo a las dos horas cobardemente de agresión.

Alcalde prometió Comisión visito para protestar semejante infamia destituirlo; hoy lo sostiene con quebranto prestigio Autoridad que representa.

El profundo respeto que nos inspira V. E. y nuestra confianza en su justicia silenciosa nuestro comentario y contienen los estallidos de nuestra justa indignación; esperamos cumplida justicia y le saludamos respetuosamente.

Por la Matrícula Unida,

LA DIRECTIVA.

Por El Turno,

LA DIRECTIVA

«Ministro Fomento.—MADRID.

«Las sociedades firmantes comprometidas de todos los obreros del puerto en junta mixta celebrada con esta fecha han acordado utilizando facultades concedenos artículo tercero Reglamento general organización régimen juntas Obras de Puertos interesar de V. E. nos conceda los vocales cuya designación nos corresponde para Junta Obras este Puerto, en cuya junta es ya vocal representante Cámara Agrícola el Ingeniero del Estado don José Molero Levenfeld, contratista encubierto de todas las obras que se han ejecutado.

Nuestra protesta más enérgica Excmo. Sr. por todos estos hechos cuya certidumbre le aseguramos y aquí es de notoriedad y en espera de sus resoluciones justicieras le saludamos con todo respeto.

Por la Matrícula Unida,

LA DIRECTIVA.

Por El Turno,

LA DIRECTIVA

Un novio intenta matar a su prometida

Ayer noche, un individuo llamado Agustín Oizcorri, natural de Belchite que desde hace algún tiempo mantiene relaciones amorosas con la joven almeriense Dolores Mas, habitante en el Quemadero, se presentó como tenia por costumbre a pelar la pava y por un ligero incidente que surgió entre ambos sacó un formidable revolver. como los que usan los ganchos en las Pampas, de 10 tiros y a bocajarro le disparó toda la carga.

Al ruido del estrépito que se formó que más bien parecía las detonaciones que produce una ametralladora, acudieron ininidad de transeuntes y vecinos, que auxiliaron a la joven que estaba desfallecida en una butaca.

El agresor se dio a la fuga.

Las personas que acudieron a socorrer la víctima se sorprendieron, de que a pesar de haber hecho blanco todos los proyectiles, estos se habían quedado incrustados en la tela del vestido, sin causarle la más leve erosión.

El misterio de este verdadero milagro, tiene su explicación en que la joven adquirió, las telas de sus vestidos en «La Verdad» en donde se expenden géneros de tan excelente calidad, y duración, que compete con todas las de la plaza.

DEBUTAN HOY

Los Bohemios sevillanos

Como teníamos anunciado, hoy debutará en el Teatro Apolo la «troupe» de Bohemios Sevillanos. Estos seguros de que aquí como en Madrid, de donde proceden, obtendrán nn éxito ruidoso.

DR. J. COMPANY

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 2 a 4. Paseo del Principe 83. Frente al Banco España.

BUSTOS

Droguería «La Iliambra»

Materiai fotográfica Perfumería. Droguería general. Calle de Granada, 37. Teléfono 88.

Deposito de las aguas de Paterna

mejoras para el estómago.

Consulta especial

de enfermedades de nariz garganta y oidos, a cargo de D. Antonio García García medico lorense.

Consulta, de 2 a 4

Obispo Orberá, 5.

EL MENSAJERO

Portador de encargos entre Madrid y provincias, está dispuesto a servir gratis sin cobrar comisión a todo el que lo utilice, encargándose de comprarle todos los artículos que necesite de Madrid y acompañando factura del importe de la compra del establecimiento que fuese comprado dicho artículo.

Darán razón en esta plaza casa de

ILDEFONSO CARO

Puerta de Purchena, 2.

Lea V. mañana EL DIA

Información telefónica y telegráfica.

Las Cortes

CONGRESO

Las carreteras de Almería
Al empezar la sesión, el diputado Sr. Cervantes, anuncia una interpelación sobre la inversión del dinero destinado a reparar las carreteras de Almería.

Atropellos de las autoridades

El Sr. Sabarit protesta contra los atropellos cometidos por las autoridades en varios puntos donde hay huelga y dice que si no se aprueba pronto la reforma del código minero se planteará la huelga general en España.

Se activarán los expedientes

El presidente del Consejo de Ministros ofrece activar los expedientes de las obras del extrarradio de Madrid para dar ocupación al mayor número posible de obreros y añade que al gobierno le interesa la pronta aprobación del código minero.

Orden del día

Después de anunciar el señor Arroyo una interpelación sobre los pocos medios de defensa de la clase obrera se pasa a la orden del día. El señor Sarla hace observaciones al proyecto de retiros obreros y se acuerda dar al asunto carácter urgente opla al señor La Cierva que la proyectada ley debe hacerse extensiva a los campesinos.

Incidentes ruidosos

Al iniciarse la discusión de los presupuestos, los catalanistas hacen gran obstrucción, produciéndose incidentes muy ruidosos. Los regionalistas y los republicanos combaten los presupuestos también.

A las diez de la noche se levantó la sesión.

SENADO

Madrid 11

El anticipo a la Prensa

El conde de Garay pide al ministro Hacienda respete la ermienda presentada al proyecto del anticipo reintegrable a la Prensa, para evitar que ciertos industriales se lucran a costa de esta ley.

Que se tomen medidas

El general Ochando pide que el Gobierno tome medidas para evitar las campañas disolventes de ciertos elementos. El Ministro de la guerra le responde que lo comunicará a Gobernación. Se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión.

Extranjero

La Liga de las Naciones

Madrid 11

Dicen de Washington que la Cámara de Comercio de los Estados Unidos, que preside el ex presidente Taft, y que representa el conjunto de las Cámaras de Comercio del país, acaba de telegrafiar a París, a mister Wilson, que el mundo de los negocios aprueba su política respecto de las bases sobre las cuales

ha de establecerse la Liga de naciones.

Maniobras g. rmanicas

La estación de Nauen ha lanzado dos artículos de extremada violencia contra Francia. Uno de la «Gaceta de la Bolsa», parece querer poner a los aliados enfrente de hechos consumados, juzgando las condiciones de paz. El otro, del periódico «Ultimas Noticias de Berlin», exige que el Gobierno de Libert rechace todas las estipulaciones de armisticio que son contrarias a los intereses de los aliados.

Noticias generales

El temporal

El Subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada, que a causa del temporal circulaban los trenes con dificultades entre Madrid, Avila y Segovia; y que el expreso saldría, pero que los viajeros corrían el riesgo de no llegar a su destino.

Muertos y heridos

Colisiones en Granada y Cádiz

Dicen de Cádiz que el temporal es tan grande, que el mar destrozó un trozo de muralla.

El vapor «Delfin» ha aplazado su salida. En Sanlúcar, el temporal ha causado grandes daños.

La vacuna

Madrid 11

En la enfermería del Congreso los médicos vacunaron hoy a los periodistas y a todo el personal.

Se ha resuelto por el Gobierno civil que los que se resistan a vacunarse serán conducidos a la cárcel si no satisfacen una multa de quinientas pesetas.

De Barcelona

El pleito de las subsistencias empeora en Barcelona. El gobernador reunió a la Junta de Subsistencias para adoptar medidas que impidan la explotación del público y el acaparamiento.

Los estudiantes de la escuela Normal presentaron quejas contra las malas condiciones del edificio donde dan las clases.

Las calles a oscuras

Por la tarde recorrieron Granada algunas fuerzas de caballería.

Al anoecer la ciudad estaba tomada por los civiles. Las calles desiertas y a oscuras, tenían un aspecto imponente. La opinión indignada, pide que abandone su puesto el Gobernador por su ineptitud peligrosa.

Romanones promete resolver

Ha llegado a esta Corte la comisión granadina que viene a protestar del caciquismo. El Diputado señor La Chica confiere con el Conde de Romanones quien ofreció resolver el problema granadino en veinticuatro horas.

La Universidad bloqueada

El claustro universitario de Granada se ha reunido para protestar del bloqueo de dicho centro por las fuerzas.

El Gobernador destituido

Última hora Romanones conferenció con el señor Azárate informándose de la destitución del Gobernador de Granada y ordenándole entregue el cargo al secretario.

Suspensión del alcalde

El conde de Romanones dijo también a los periodistas que había anunciado en la «Gaceta» un decreto suspendiendo, asimismo, al alcalde de Granada, don Felipe Lechica y que no hacia este con el ayuntamiento en pleno porque es cuestión de un expediente que está dispuesto a abrir en seguida.

El Consejo de Estado designó al oficial Sr. Printefio para que inspeccione la administración municipal y provincial de Granada.

La huelga de Cádiz

Puestos destruidos

La huelga general continúa con intensidad en Cádiz. Los establecimientos están cerrados casi en su totalidad.

Las mujeres destruyeron los puestos de los vendedores, que expenden su mercancía a precios muy altos.

Tres heridos graves

Al ser apedreados los tranvías en la calle de Canalejas, de Cádiz, la guardia civil cargó resultando tres heridos graves. El Gobernador ordenó, personalmente, la represión de los sucesos.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Primer premio

14.721

en Barcelona y Sevilla.

Segundo premio

5.352

en Palamós y La Línea.

Tercer premio

12.301

en San Fernando y Sevilla.

Además han resultado premiados los siguientes:

- 10.563, en Madrid.
- 19.204, Barcelona.
- 30.857, Valencia.
- 5.456, San Sebastian y Madrid.
- 19.169, San Sebastian y Valladolid.
- 11.505, Málaga.
- 24.475, Bilbao.
- 27.195, Albcirca.
- 933, Fuente de Andalucía y Sevilla.
- 13.805, Málaga y Jerez.

Aparatos ortopédicos

Se hacen toda clase de bragueros para la contención de las hernias por difíciles que sean, como la faja especial elástica para señoras, de reducción de vientre o desviación de la matriz y faja para caballeros, aparatos para desviación de pies y piernas y la columna vertebral. Toldos y capotes para balcones. Colchones bastillados.

Cayetano Ledesma.-Noria 28.

¿Necesita usted algunos muebles?

En este caso, antes de efectuar sus compras, le invite a visitar los grandes almacenes que la Casa Ferrer tiene establecidos en la calle de Martínez Campos, esquina a la de Aguilar Martell, donde hallará cuanto precisa un MENAJE completo de cualquier clase, siempre a precios reducidos.

Compra de toda clase de
Monedas de Oro
y Biletes Extranjeros.
Sociedad Anónima Romero
10, Paseo del Príncipe, 10

Lee el DIA

Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRÉSTAMOS AL CINCO POR 100 ANUAL

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

Los sombreros forma BORSALINOS

Sen los mejores

Sucesor de Rosales y Ulibarri.-Tiendas, 4

allnos auténticos de ALESSANDRIA valen 18 pesetas.

Grandes almacenes San José de Juan Morata

Tiendas, 15, y Azara, 2

En estos almacenes se han recibido todas las novedades para la temporada de invierno. Grandioso surtido en terciopelos, lanería, sedería fantásticas para vestido franelas Aichys, pañetes y géneros blancos. Gabanes para caballero y niño, alfombras, tapetes, stores, corsets, camisas, toquillas, paraguas y géneros de punto. Pañería para caballero de superior calidad y buen gusto a precios muy reducidos. Chales de felpa y punto a precios baratísimos.

Depósito de peletería a precios de fábrica.

Especialidad en géneros negros y luto

Abrigos para señora y niña en terciopelo, pafio rasé y pirneo de los últimos modelos.

Para comprar con gusto y economía se impone visitar estos almacenes por ser los que mas novedades presentan y mas barato venden.

Expléndidos obsequios a los compradores

Sociedad Anónima de Transportes y Fletamentos

Andén de Costa, 46.-Almería

Servicio combinado de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona

Señores Amengual y Compañía, S. en C.

José A. Clavé, 13

Don Sebastian Robirosa

Plaza de Palacio

Banco Español de Crédito

Capital: 20.000.000 de pesetas

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de Ahorro

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 p 10 a acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y arrendos en cualquier momento, sin previo aviso.

Horas de caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4

SE VENDE

Con una buena parroquia por no poderla atender su dueña María Hernandez, la Panadería de la calle de la Bomba número 5.

Relojería FRANCESA
DEOGRACIAS PEREZ

Paseo del Príncipe, 22.

Gran surtido en Joyería, Platería, Optica, Electricidad y artículos para regalos.

Se hacen toda clase de composuras en Joyería, Platería y Optica.

Antiguo y acreditado taller de composuras de relojes con toda clase de garantías

Se compra oro, plata, platino y alhajas.

No confundir la única «Relojería Francesa».

Al lado del Hotel Simón
Esta casa no tiene sucursales

Compra-venta

de fincas rústicas y urbanas y Administración de toda clase de propiedades. Comisiones reducidas en toda clase de gestiones administrativas y cobro de créditos. Tenemos en venta ocho casas.

Para informes: J. L. Suarez. E. trella, 4

Sombreros

Elegantes Gran moda.
FORMA BORSALINO

A 10-11-12-13-14 pesetas. Especiales para sacerdotes.

Seda corta y larga. Bonetes Ra deso

Sombrería de José Plaza. Tiendas 8

Seguros

De accidentes del trabajo.—De accidentes generales (Individual).—De Responsabilidad Civil.—De caballos, coches y automóviles.—De lunas y cristales.—De Accidentes de aza.—De Incendios y otros.

JOSE ALCARAZ GIMENEZ

Mendez Núñez, 22.

Acete de bigado de bacalao fresco

Droguería El Triunfo

Palza de Nicolás Salmerón

Relojería Suiza

Daniel de Santos
Optico

P. del Príncipe, 14.

Esquina a Sebastián Pérez.

Lentes y gafas de todas clases. Instrumentos de precisión, dibujo peso líquidos y Material Eléctrico.

Se sirven cristales con arreglo a prescripción médica.

Guillermo Godoy Enríquez

MEDICO

Consulta: de 2 a 4.

Reyes Católicos 5

SE ALQUILA la casa núm. 81 de la calle de Granada.

Informarán calle de José Jesús antes Murcia) núm. 13, piso alto.

Calzado

Ultimas novedades

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Especialidad en los de lujo y a la medida

Pedro Plaza Granados

P. del Príncipe, 31

Lo que hacia falta

Con objeto de facilitar la comodidad al público para la venta de los jabones marca Broto's, esta casa abrirá en breve las siguientes sucursales:

Real del Barrio Alto, 44, (frente a la botica.)

Calle de la Alameda, 19 (frente a la alpargatera.)

Calle de Regocijos, núm. 101.

Auto-gaage VICTORIA

SERVICIO DE AUTOMÓVILES DE ALQUILER

Malecon TORRES CAMPOS,

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios

Seguros de valores
Seguros contra accidentes

SUBDIRECTORES EN ALMERIA

SALVADOR ROMERO Y HERMANO PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Cales y cementos

CENTAURO

Son los mejores y más económicos

Grandes rebajas de precios por la paz

Venta en Almería, Alfonso de la Cámara

Rambía de Alfareros (Huerta de los Cámaras).

hay cementos que superen a los CENTAURO. Marca acreditadísima

Precios especiales por toneladas

Francisco Escámez Morales.

PAQUETERIA Y QUINCALLA

Pieles P de adorno. Lanillas para Labores. Inmenso surtido en adornos para la presente Estación.

Grande rebaja de precio

Plaza de Nicolás Salmerón, núm. 3

Sosa Cáustica

En tabletas con 70 a 72° barriles de unos 250 kilos. En terrón con 76 a 77° tambores metálicos de unos 350 kilos

Casa Ferrera.-Almería

JUAN TONDA

VINOS PARA MESA

DE VALDEPEÑAS

Precio de la arrea, 6'50 pesetas

Blanco y tinto superior para mesa.

Plaza de San Sebastián, 5.- Almería

VIAJE AL DIA

Compra de toda clase de
Monedas de Oro
y Billetes Extranjeros.

Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10

¿Necesita usted algunos muebles?

En este caso, antes de efectuar sus compras, le inretea visitar los grandes almacenes que la Casa Ferrera tiene establecidos en la calle de Martínez Campos, esquina a la de Aguilar Martell, donde hallará cuanto precisa un MENAJE completo de cualquier clase, siempre a precios reducidos.

Martínez Herrera

MUEBLES

Calle de la Estación